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Тодор Парушев 

След Освобождението и възстановяването на българската държава Варна 

с най-големия и богат морски град в Княжеството. Това обстоятелство му 

отрежда водещо място сред морските ни селища през целия период до 

Балканските войни. Икономическият просперитет на Варна в края на XIX и 
началото 11а ХХ век се дължи на няколко обстоятелства. Едно от тях е 

наследеното стопанско превъзходство. Сред най-важните фактори е 

инициативността на бързо увеличаващия се български елемент в населението 

на града. От първостепенно значение е, че Варна се явява естествения център 

на IОжна Добруджа. Благодарение на богатия си хинтерланд, градът е най­

rолемия търговски център на България. Варна доминира във външната ни 

тър1·овия през целия период от 1878 до 1912 г. Това може да се илюстрира и 
с данните за 1911 г. относно вноса и износа за България през 5-те u най­
rолеми търговски центрове. И в тази последна мирна година Варна е първа 

с 23,22% от износа и 25,73% от вноса. На втора позиция е другият ни голям 
морски град - Бургас със 17,94% от износа и 9,7% от вноса. На трето място 
е столицата-едва с 3,48% от износа, но с 21,93% от вноса. Следват Пловдив 
с 6,99% от износа и 13,48% от вноса и Русе с 3,9% от износа и 12,99% от 
вноса. 1 

Показателни за възхода на града след Освобождението са и данните за 

строежа на обществени и частни сгради. От 1878 до 1896 г. във Варна са 

построени 665 здания. Новото строителство е около 15% от съществуващия 
сграден фонд. Средната стойност на една постройка във Варна е от 2 до 20 
пъти по-висока оттази на сградите на Варненската търговско-индустриална 

камара (през тези години тя обхваща Варненска, Добричка, Шуменска, 

Бургаска, Сливенска и Ямболска области с население 620 000 души). През 
този период в целия регион са построени всичко 1177 нови постройки. 
Следователно Варна, чието население е едва 4,5% от населението в района 
на Варненската камара има 57% от новопостроения сграден фонд.2 
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В материалите на ХХI-та редовна сесия на Варненската търговско­

индустриална камара директно се посочва, че този стопански просперитет 

се дължи на Южна Добруджа. Варна дължи на Добруджа не само водещото 

си място в търговията, но и индустрията и занаятите във Варна работят за 

Добруджа. Варненските лекари, аптекари, адвокати и други хора със свободни 

професии преуспяват благодарение на богатите си добруджански клиенти. 
Във варненските училища масово идват да се учат ученици от Добруджа, 

особено в по-горните класове. През 1913 г. членовете на камарата изразяват 

много сериозните си опасения за стопанското бъдеще на града след загубата 

на Южна Добруджа през Балканските войни . Още тогава ръководството на 

ВТИК се обръща към правителството с искане да се изравнят ж.п. тарифите 

София-Варна с тези на София-Бургас, за да се компенсира поне отчасти 

очаквания спад в търговията на града.3 

Първата световна война временно отлага страховете на варненци, 110 

Нъойският мирен договор ги възражда отново. Южна Добруджа е загубена 

отново за България, този път за .повече от 20 години. Няма да се спирам на 
последствията за цялостния стопански живот на страната от загубата на 

най-развития ни земеделски район. Само ще дам пример с коренната промяна 

на структурата на нашия износ. След 1919 г. рязко спада делът на зърнените 
храни - за сметка на тютюна. 

Под влиянието на загубата на Южна Добруджа, следвоенната криза се 

чувства много по-силно във Варна, отколкото в останалата част на страната. 

Спадът в оборота на пристанището и в търговията дава отражение във 

всички стопански дейности. Безработицата през 1920 г. достига до 21,7 % 
от наемното население, като при неквалифицираните и фабричните работници 

делът е до 30,7%.4 

Националната икономика като цяло, още през първата половина на 20-те 

години успява да преодолее следвоенната криза. Данните за Варна показват, 

че за целия период между двете световни войни градът не успява да постигне 

стопанския подем, на който се радва до войната. Положението се усложнява 

и от големите маси бежанци, които прииждат тук от Добруджа, Тракия и 

Македония. Населението му бързо нараства- от 41 419 през 1910 г. на 50 
81 О през 1920 г. и 70 183 жители през 1934 г. Варна продължава да запазва 
позициите си на трети по население град в страната и най-голямо черноморско 

селище.5 

Варненската община, обществеността и стопанските дейци търсят пътища 
за излизане от следвоенната криза и компенсиране на загубата на богатия 

добруджански хинтерланд. Техните инициативи са ориентирани в няколко 
насоки: намиране на начини за възстановяване на оборота през пристанището 

и свързаната с него търговия, развитие на индустрията и то на отрасли, 

отговарящи на спецификата на местоположението на Варна, а също и на 
морските дейности . 

В първите следвоенни години усилията на Общината и ВТИ:К са насочени 
към възраждане на пристанището и старата търговска слава на града. Те 

318 



дори успяват да убедят правителството на Ал. Стамболийски, че са 

необходими разширение и модернизация на пристанището. През 1921 г. е 

разработен амбициозен проект, целящ превръщането на пристанището в едно 

от най-големите на Балканите. При реализиране на проекта варненското 

пристанище щяло да има търговски и индустриален сектор с общо 23 корабни 
места, силози и елеватор за зърнени храни, хангари и други подобрения. 

Проектът и началото на реализацията му са посрещнати негативно от 

Бургаската община и ръководството на бургаското пристанище. Те 

основателно протестират срещу разширението на Варненското пристанище, 

особено при намаляващия обем на превозите през него. Варна постепенно 

губи позициите си на най-голям пристанищен и търговски център на страната. 

През 20-те години водещо пристанище на България става Бургас. До 1924 г. 
Варна все още поддържа приблизително еднакъв оборот в стойностно 

изражение с Бургас. Това можем да видим от следните данни за товарооборота 

на двете пристанища в количествено и стойностно отношение. 

Средиогодишеи оборот за 1921-1924 г. 
Варна Бургас 

Внос 50 814 т (1 268 млн. лв.) 58 452 т (777,5 млн . лв .) 

Износ 37 280 т (710 млн. лв .) 75 321 т (1 236 млн. лв.)6 

През 1925 г. Бургас за първи път изпреварва Варна и по отношение на 

вноса. Същата година делът на Бургас във вноса е вече 21, 7%, а на Варна -
20,3%. При износа разликата достига вече до над два пъти в полза на 
Бургаското пристанище с 31 %, а Варненското е едва с 14%. Като цяло, 

товарооборотът през Бургас през 1925 г. надминава I ,63 пъти този през Варна. 
През втората половина на 20-те години средногодишният търговски оборот 

през Варненското пристанище е 1 91 О 000 000 лева, докато през Бургаското 
пристанище той е 3 О 1 О 000 000 лева, или разликата от близо 1 ,6 пъти в полза 
на Бургас се запазва. 7 

Ситуацията с Варненското пристанище не се изменя съществено и през 
30-те години. За това свидетелстват и данните за товарооборота през 
последните предвоенни години. За 1937 r. в количествено изражение износът 
е 205 329 т, което е 28,36% от износа на страната, а вносът е съответно 
36 000 т или 11 ,24% от общия внос. В стойностно отношение данните са 
следните: износ 656 854 000 лева (13, 1 % от общия износ) и внос 419 609 000 
лева (9% от общия внос). За 193 8 г. износът в количествено отношение е 151 
370 т (26% от общия износ), а вносът е 46 000 т (13,2 % от общия внос), а в 
стойностно отношение данните са: износ 467 995 000 лева (9% от износа на 
страната) и внос 558 990 000 лв. (12 % от вноса на страната). Съотношението 
продължава да се запазва около 1 ,6 в полза на товарооборота през Бургаското 
пристанище. 8 

Спадането на товарооборота се отразява и на броя на заетия в него 
постоянен и временно нает персонал. Между двете световни войни в 

зависимост от дейността на пристанището наеманите общи работници и 
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каруцари са между 500 и 700 човека. Между 100 и 200 души е броят на 
постоянния персонал.() 

Този спад на стокооборота през Варна, дължащ се изключител но на 

загубата на Южна Добруджа, принуждава през 1927 r·. Дирекцията 1 1 а 

железниците и пристанищата да замрази разширението на пристанището. 10 

За да се възстанови поне отчасти товаропотокът през Варна, ВТИК, с 

подкрепата на Общината, се връща към старата си идея за изравняване на 

ж.п . тарифите за превозите от София за Бургас с тези от София за Варна. В 

резултат на протестите на бургаската общсствс11ост искането на ВТИК е 

отхвърлено. 11 

След като възможността да се привлекат товари от въ1·рсшността на 

страната не се осъществява. ВТИК лансира нова идея - за превръщането ш1 
Варна в опорен пункт на търговията между страните от басейна 11а р. Дунав 

с Бл изкия Изток. f Io при реализирането 1 1а тази идея Варна се сблъсква с 

конкуренцията на Триест, традицион но свързан с външната търговия на 

страните от разпадналата се Австроунгарска импери я. а също н на 

р)l\tънските пристанища Галац. Браила и Конста~ща. ВТИК счита. че Варна 

може да осъществи тези цели чрез създаването на свободна зона във 

Варненското пристанище. До правителството се отправят искани я за 

намаляване на ж.п. тарифите при превоза на транзитни товари между Русе и 

Варна. През 1926 и 1927 г. с Пражката търговска камара се водят интензивн11 
преговори . На тях се уточняват конкретните практически условия, за да 

заработи транзитния коридор през Варна. В крайна С:\1етка българското 

правителство и този път не утвърждава със съответен закон предоставените 

му проекти и по такъв начин ги оставя да отмрат от само себе си. 12 

Съвсем нереална е поредната идея за разширяван е дейността на 

пристанището чрез прокопаване на канал Варна-Русе. През 1927 г. се 

провежда специална конференция, посветена на проблемите за изграждането 

на бъдещия канал. Специалистите изнасят на конференцията, че сумата. 

необходима за реал изацията на проекта, ще е над 7 милиарда лева. Тя се 
равнява на годишните приходи в държавния бюджет и с непосилна за 

финансовите възможности на страната. 13 

Всички идеи и опити на Варненската търговско-индустриална камара. 

Варненската община и обществеността за съжи вяването на пристанището 

пропадат. Варна не успява да открие начин за компенсиране на загубата 11а 
Южна Добруджа. 

Спадът на товарооборота през Варна е тежко изпитание и за водещите 
външнотърговски фирми в града. През 1920 г. във Варна 84 фирми се 

занимават с външна търговия . 14 Софийският вестник "Утро" пише, че 

търговията във Варна загива. Отговорът на варненския "Търговски вестник" 

е : "търговията във Варна не е в крах ... Застоят се дължи на това, че Варна 
през войната бе един от най-затворените градове и не натрупа печалби, а 
след войната фискът се стовари с цялата тежест върху нейните търговци ... 
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Сега Варна се преустройва ... за да се приспособи и посрещне нуждите на 
новото време". 15 

На заседанията на ВТИК се констатира, че "стари търговски фирми с 

50-годишна история изпаднаха в несъстоятелност". 16 

В началото на 20-те години настъва известен отлив на капитали от 

варненската търговия. През 1920 г. големият варненски търговец Петър 

Петрович премества фирмата си в София. През 1921 г. ликвидират 

варненските си клонове големите търговски фирми "Луи Драйфус" и "Велико 

Христов". През 1922 г. преустановява дейността си старата фирма "Пазар 
Паруш", а през 1924 г. търговско акционерно дружество "Черно море" слива 
капиталите си със софийската търговска фирма "Меркантил". За да оцелеят, 

едноличните търговски фирми се обединяват в акционерни, събирателни и 

командитни дружества. До 1918 г. в града има 21 търговски акционерни 
дружества, а до 1924 г. броят им нараства на 44. Към такова обединение ги 
тласка необходимостта да водят борба за пазарите във вътрешността на 

страната. За кратък период варненските дружества откриват клонове в 

Бургас, Шумен, Търново, Русе, София и други селища. Съответно се полагат 
усилия за привличане на капитали от други градове.17 

В резултат на спада още през 20-те години градът отстъпва водещите си 
позиции във външната търговия и отива на трето място след София и Бургас. 

Вътрешната търговия, насочена към обслужване на населението е в по­

добро положение. То се дължи на бързото нарастване на градското население, 
спадането на следвоенната безработица, бързото развитие на курортното 

дело . Точната цифра на заетите в търговията се променя постоянно поради 

фалирането на едни и откриването на нови търговски заведения. За 1929 г. 
са посочени 1 008 търговски заведения, в които освен собствениците са 

заети 1 J 86 души. 1 8 Цифрата на заетите в търговията за изследвания период 
се движи между 2 000 и 3 000 души. 

Варна запазва позициите си на един от големите финансови центрове на 
България. През 1920 г. тук работят 19 банки и най-старото финансово­
кредитно АД "Дружба" във Варна. То е създадено още през 1881 г. През 

следващите години укрепва позициите си Популярната банка - Варна, 

основана през 191 О г. от 46 занаятчии и търговци със 194 000 лева 
първоначален капитал. Нейните услуги се ползват главно от неголемите 

занаятчийски и търговски фирми, тъй като предоставените кредити са с 

най-изгодни лихви. Към 1929 г. капиталът на банката достига 21 млн. лева, 
което я извежда на първо място в района на ВТИК. Втората по размер на 

вложения капитал, Популярна банка - Шумен разполага с три пъти по-малко 
капитали. Влоговете във Варненската популярна банка през същата година 

достигат над 60 млн. лева, сума далеч надминаваща влоговете на другите 
популярни банки в района на Камарата. Освен варненските кредитни 

институции във Варна има клонове на най-големите софийски банки -
"Балканска банка", "Износно-вносна банка", "Търговска банка", "Българска 

321 



генерална банка", "Кредитна банка" и др. Клонове във Варна имат и няколко 
русенски банки. 1 9 

По-успешно е развитието на промишлеността. Варненските индустриалци 

се възползват от евтиния достъп по море до вносни суровини - за текстилната 
и металната индустрии. 

През изследвания период текстилната промишленост възстановява 

водещите си позиции от времето преди Балканските войни. Към 1922 r. 
работят все още само 2 текстилни фабрики: за ютени изделия "Кирил" и 
създаденото през 1918 г. АД "Текстил", което е ориентирано към производство 

на памучни тъкани. Броят на заетите в тях работници е едва 226.20 

Както и до войните, ориентацията на най-големите варненски фабрики е 

към преработка на памук за производство на памучни прежди и тъкани . 

Най-динамично разширява базата и производството си АД "Текстил", чийто 
фактически собственик е Асен Николов. През 20-те години неговата фабрика 

се утвърждава като най-голямото текстилно предприятие в страната. Освен 

съществуващите тъкачен и бояджийски отдел се открива и предачен отдел. 

По такъв начин се затваря цикълът на производство от суровия памук до 

памучните тъкани. През 1929 г. дружеството разполага с половината от 

становете в памуко-тъкачната промишленост на България, а броят на заетите 

работници достига 2021. В края на 20-те години се монтират и 
електроrенератори с 480 киловата мощност, т.е. предприятието разполага с 
приблизителните мощности на варненската общинска ТЕЦ.2 1 

През 1925 г. възстановява дейността си и най-старата памукотекстилна 

фабрика у нас "Цар Борис", след като английските u собственици я продават 
на италианска фирма. Само за няколко години броят на наеманите работници 

достига над 1000 човека.22 

През 20-те години се откриват и няколко по-малки предприятия, също 

преработващи вносни суровини - памук, юта, лен и др. През 1922 г. е открита 
фабриката за памучни тъкани "Пилософ сие Каракунев", през 1924 г. -
фабрика за въжени изделия "Братя Цанкови и В. Кисов". През 1926 г. е 

създадена първата българска фабрика за дантели и панделки "Български 

трикульор". През следващите години се откриват още една пасмантерийна 

фабрика, както и предприятие за производство на копринени тъкани.23 

За целия период от Освобождението до Втората световна война във Варна 

не се открива нито една вълненотекстилна фабрика. Вероятната причина е 

силната конкуренция на традиционните центрове на вълнения текстил -
Габрово и Сливен. 

Към 1929 г. в текстилните фабрики работят над 3 000 работници . Варна е 

сред най-големите ни текстилни центрове с над 21 % от текстилните 
работници в страната, а по отношение на произведен памучен текстил е на 
водещи позиции. 24 

През 30-те години текстилната индустрия в града е в застой. Първо място 
в производството на памучни изделия заема столицата, която в края на 30-те 

години дава около 45% от този артикул. Варна остава на втора позиция с 
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около 26% от произведения памучен текстил. Като текстилен център Варна 
запазва позициите си на трети в страната след София и Габрово и наравно 

със Сливен. Към 1938 г. тук се съсредоточават 2942 работници , което 

представля ва 10,4% от общия брой на текстилните работници у нас. 
Текстил ните работници с и остават най-многочисления отряд на 

индустриалните работници във Варна. Варненските предприятия произвеждат 

продукция на стойност 308 905 000 лв., което представлява 10,35% от 
производството на отрасъла. Монтираните мощности достигат 4811 к.с. , 

което е 12,4% от всичките мощности на българската текстилна 
промишле~юст.25 

Отстъплението на Варна в производството на памучен текстил също е 

свързано до известна степен със загубата на Южна ДобрудЖа. Тя значително 

ограничава пазара на памучни прежди и тъкани, произвеждани във 

варненските фабрики. Капиталите се ориентират към столицата, която през 

периода между двете световни войни бързо се утвърждава като най-големия 

консумативен център на България. 

Подобно успешно развитие има и един по-нов индустриален отрасъл -
металообработването и машиностроенето. Веднага след края на войната 

малката работилница "Вулкан" се трансформира в акционерно дружество с 

цел привличане на капитали. В нея се построява леярна и производството u 
се ориентира към метални изделия, готварски и отоплителни печки, обков 

на дограма и др. През 20-те години започват работа и събирателно 

дружество "Лорм" за панти, метални изделия, дограма за мебели и др. , 

събирателно дружество "Партамянови" за производство на отоплителни и 

готварски печки, помпи , кукурузороначки и др., събирателно дружество 

"Струг" за ремонт на машини и производство на отоплителни и готварски 

печки . В началото на 20-те години е открита и кооперация "Съгласие", която 

ремонтира и изработва неголеми плавателни съдове с дървена конструкция. 

Започват работа още няколко металообработващи предприятия, които не 
издържат на конкуренцията и фалират.26 

През 1926 г. е открито най-голямото машиностроително и ремонтно 
предприятие във Варна и България - АД "Кораловаг". В неговото създаване 

вземат участие германски и чешки фирми, а от българска страна -
Българското търговско параходно дружество (БТПД). Основателите му си 
поставят амбициозната задача да го утвърдят като голямо предприятие за 

строеж и ремонт на транспортни средства - кораби, локомотиви и вагони. 

АД "Кораловаг" разполага с единствения в България плаващ док, хелинг за 
строеж на кораби и значителен за българските условия машинен парк. 

Въпреки сравнително добрата му техническа база, повечето от целите на 
основател ите му не са достигнати . Предприятието се реализира главно като 

металообработващо и ремонтно. В него се строят мостови конструкции, 
вагони за БДЖ, лодки и др. плавателни средства. Във върхови години броят 
на наеманите в него работници и специалисти достига 400 - 500 човека. 

Това е внушителна цифра за мащабите на предприятията от този отрасъл у 
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нас. През 30-те години поради спада на поръчките числеността на персонала 

се движи между 100 и 200 човека.27 През l 931 г. в металообработването и 

машиностроенето са заети около 700 работници.28 

През 30-те години се откриват още две по-големи предприятия в бранша. 

Те са кооперация ''Черно море" за производство на парни котли, резервоари, 

земеделски машини и др. метални изделия и кооперация "Нептун", която се 

насочва към строежа и ремонта на неголеми плавателни съдове с дървена 

конструкция.29 

Успешно е развитието и на варненската пристанищна работилница. След 

разширението и откриването на хслинг през 1933 г. тя се ориентира и към 

строеж на плавателни съдове. През 1937 г. е спуснат моторният кораб 

"Галата", с което с поставено началото на пътническото морско крайбрежно 

плаване.30 

С оцелелите към 1939 г. десетина предприятия за металообработка, 

строеж на транспортни средства и ремонт на машини Варна се нарежда 

сред новите центрове на металообработването и машиностроенето у нас. 

Традиционно развитата хранителна промишленост също е подложена на 

негативното влияние от загубата на Южна Добруджа. Този богат регион е 

неин снабдител със суровини и консуматор на част от продукцията. 

В първите следвоенни години хранителната промишленост е в подем. 

Той се дължи на променената конюнктура и някои специфични особености в 

бита на градското население. До войните консумацията на варненските 

домакинства е главно ориз. Поскъпването му до 25 лв. за килограм довежда 
до създаването на няколко фабрики за производство на макарони, фидета и 

други тестени изделия. Тяхната цена от 18 - 20 лв. е по-достъпна за 

обеднялото варненско население. С увеличаването на данъчното облагане 

върху новите производства цените им се изравняват с тези на ориза. В 

резултат до началото на 30-те години оцеляват само АД "Тестяна индустрия' ' 

с производство 700 кг макарони и фидета на ден. 31 

Бърз ръст отбелязва през 20-те години и мелни1.rарството покрай 

увеличения износ на брашна за Гърция и Турция. С постепенното свиване на 
износа за тези страни повечето мелници се затварят и остават две мелници, 

работещи предимно за вътрешния пазар.32 

След войните във Варна се откриват няколко маслобойни предприятия. 

Те произвеждат олио за населението, а полученото кюспе се изнася за 

Германия. Конкуренцията на маслобойните от окръга и в Североизточна 

България довежда до затварянето до края на 20-те години на почти всички 

варненски фабрики за производство на олио. През 30-те години остава да 
работи само фабрика "Слънчоглед", която е сред най-модерните в страната. 
Тя разполага с отделение за рафиниране и екстракция.33 

Запазват позициите си предприятията за производство на алкохолни 
напитки. Изключение прави една от първите български пивоварни "Галата". 
Увеличените през 1923 г. акцизи и общински налози довеждат до рязък спад 
в продажбите на бира. При пласмент от 13 939 хектолитра през 1923 г. , за 
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1925 г. продажбите са само 5 788 хектолитра. Акцизния данък от 5,55 лв. на 
литьр вдига це11ата u до 14 лева. Бирата става скъпо питие, което не издържа 
конкуренцията на ракиите и вината. През следващите години фабрика 

"Галата" преустановява дейността си. Впоследствие тя е закупена от 

собственика на "Текстил" Асен Николов. Той я използва като хладилник за 

замразяване пилета за износ.34 

Предприятията за вина и ракии запазват дейността си през целия изследван 

период. Между тях трябва да се посочи като най-голямо винарната на 

кооперация "Димят". 

Сравнител 110 добре развита във Варна е консервната промишленост, която 

е представе 11 а от шест неголеми предприятия за плодове, зеленчукови 

консерви и компоти. Поради ограничения вътрешен пазар те правят опити 

за износ в чужбина на бамя, грах, зелен боб, пюрета главно към английския 

и френския пазар. В някои от тях се изработват и рибни консерви.35 

Останалите предприятия за захарни изделия, цигари и др. се ориентират 

към бързо увеличаващото се градско население и почиващите през лятото 

гости от страната и чужбина. Към 1931 г. заетите работници в хранителната 

промишленост достигат около 400 човека. 36 

Едно от най-големите предприятия в хранителната промишленост е 

общинската кланица. Държавният хладилник за производство на лед е сред 

най-големите производители на този търсен артикул във Варна, което 

предизвиква недоволството на частните производители на лед.37 

Макар и по-слабо във Варна е застъпена и тютюневата индустрия , 

представена от няколко малки фабрики и големи складове за първична 

обработка на тютюна. В тях са заети в началото на 20-те над 500 работника.38 

С няколко малки предприятия са представени химическата, кожарската, 

мебелната и други индустрии.39 

Край Варна са каменоломните "Лъджата" и "Добрева чука". В тях се 

добива главно чакъл и ломен камък за общественото и частно строителство 
в града . За 1924 г. в каменоломна "Лъджата" са добити 2 615 куб . м, а в 

"Добрева чука" - 2 331 куб.м камъни. Голяма част от добитите количества 
отиват за извършваното разширение на Варненското пристанище.40 

С построяването на общинската електрическа централа през 1914 г. Варна 
е третият електрифициран град в България след София и Лом. Централата 

има монтирани три дизелови двигателя с обща мощност 81 О к. с„ а мощността 
на генератора е 550 киловата. През 1928 г. тя произвежда 1 196 100 
киловатчаса (за улично осветление 187 200 киловата, за частно потребление 
760 900 киловата и за и11дустрии и занаяти - 248 000 киловата). През 30-те 
години по-голямата част от произведената електрическа енергия се ползва 

от индустриалните и занаятчийските предприятия. Големите индустриални 

предприятия като "Текстил", "Цар Борис", "Кораловаг" построяват собствени 

електроцентрали.41 

Данните за броя на работниците също показват бързия ръст на местната 
индустрия. Най-много предприятия се откриват в първите години след 
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войната. Само за шестте години между 1919 и 1924 г. започват работа 44 
фабрики. През 1922 г. от 76 работещи индустриални предприятия 42 са 
хранително-питейни, 8 металообработващи, 5 кожарски, 5 керамични, 4 за 
сапун, 4 дървообработващи, 4 тютюневи, 2 текстилни, 1 химическо и 1 
електрическа централа. В тях са заети общо 1 798 работници, което означава 

23 души средно на едно предприятие.42 Към 1926 г. във Варна работят около 
2 000 индустриални работници. 

През 20-те години настъпва промяна в структурата на варненската 

индустрия. Много от хранителните фабрики фалират и водещо място заемат 

текстилните предприятия. През 1931 г. в анкета за състоянието на градската 

индустрия са посочени работещите предприятия. Те са: 

Предприятие Бр. персонал 

1 памукопредачна и тъкачна 25 
1 памукопредачна 26 
2 памукотъкачни 12 
1 ютена 11 
2 пасмантерийни 2 
1 чорапена 2 
1 въжарска 3 
4 текстилни бояджийници 9 
1 машиносrроиrелно-кораборемонт 21 
6 железаро-леярски 39 
4 дърводелски 5 
3 мелници 8 
5 консервни 7 
1 за макарони и фидета 2 
l за бакърени изделия 4 
2 за тютюневи изделия 9 
l за взривни материали 3 
l за лед 2 
Всичко предприятия - 38 201 

Бр. работници 

1 598 
988 
118 
182 

49 
50 
40 
92 

350 
305 

30 
22 
98 
14 
15 
85 
25 
12 

4 073 

Освен гопрепосочените фабрики са изброени още 19 предприятия (2 за 
вино и спиртни напитки, 8 содолимонадени, 1 дарак и тепавица, 1 за кристална 
сода, 1 за оцет, 1 за ловджийски сачми, 3 за цървули, 1 манипулационна за 
тютюн и 1 градска ТЕЦ). В тях са заети 35 души администрация и 260 
работници.43 Или общо през 1931 г. във Варна работят 57 индустриални 
предприятия с 236 души персонал и 4 333 работници. На едно предприятие 
средно се падат по 76 работника. Въпреки намалението на броя на 
предприятията в сравнение с периода след Първата световна война 

концентрацията на работници на едно предприятие през 1931 г. е почти 3 
пъти по-голяма отколкото през 1922 r. 
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През 30-те години не се откриват големи предприятия. Няколкото по­

малки текстилни, металообработващи и хранителни фабрики не променят 
съществено структурата на варненската индустрия, както е посочено за 

193 l г. Броят на индустриалните работници достига близо 6 000 през 1935 г. 

Обемът на произведената продукция в стойностно отношение за 193 5 г. е 
около 500 милиона лв.44 

Периодът между двете световни войни е успешен за варненската 

индустрия. Варна се утвърждава сред големите промишлени центрове на 

България. Варненските индустриалци успяват да се възползват от 

географското положение, ориентирайки се към създаването на предприятия 

за преработка на вносни суровини - памук, юта, метали и др. С привлечените 

германски и чешки капитали се открива "Кораловаг" - най-голямото 

българско предприятие за постройка и ремонт на транспортни средства. Като 

най-значителна слабост на местната индустрия трябва да се посочи липсата 

на по-значителни капитали. В резултат почти всички варненски фабрики са 

оборудвани с морално остаряла, а в редица случаи с физически слабо 

продуктивна техника. В информацията от този период се посочват и случаи 

на внос на техника, закупена на цената на старо желязо. Дори и най-големите 

предприятия като фабрика "Цар Борис", работеща с машините внесени на 

старо от Англия още през 90-те години на XIX век, и "Кораловаг", оборудван 
с бракувана техника от фирмите-учредителки от Германия и Чехословакия, 

не правят изключеиие от общото правило. Вследствие на това варненската 

индустрия е ориентирана изцяло към вътрешния пазар. Това я прави уязвима 

при кризи, когато спада покупателната способност на населението. Такива 

спадове тя има по време на световната криза 1929 - 1933 г., както и след 

избухването на Втората светвна война. Тази слабост не е типична само за 
Варна. На подобно ниво е цялата българска промишленост, която до 1939 г. 
не успява да пробие с нито едно индустриално производство на чуждите 
пазари. 

С известно закъснение във Варна се развива и занаятчийското 
производство. През 20-те години Варненската търговско-индустриална 

камара полага сериозни грижи за неговото укрепване. Това е една възможност 

за намаляване на безработицата и увеличаване доходите на варненското 

население. През 1921 г. се открива първото занаятчийско училище във Варна. 

Курсът на обучение е две години. Броят на приеманите ученици се движи 
между 50 и 100 души. Те се обучават на следните професии: обущарство, 
шивачество, дърводелство и железарство или най-застъпените занаяти в 

града през този период. Училището се помещава в сградата на Средното 

търговско училище. Организират се и ежегодни тримесечни курсове за калфи. 

Така например през 1924 r. има три такива курса: за калфи-обущари - 70 
човека; за калфи-шивачи -43 човека и за калфи по ремонт на парни машини, 
газови двигатели и земеделски машини - 89 човека.45 

На 20 септември 1925 г. се открива и първата занаятчийска изложба във 
Варна. Целта на Варненското окръжие е да стимулира различните 
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занаятчийски дейности . В нея вземат участие 100 занаятчии от града и 
окръга, които показват над 500 свои произведения. През следващата година 

изложбата е вече с l 264 предмета от 30 занаята.46 

Световната криза, довела до спад и във варненското стопанство, принуждава 

Камарата да търси пътища за съживяването на изложбата. 1 Ia 24 юли 1931 
r. е открита първата индустриал но-занаятчийска изложба в залата на 
средното търговско училище. На нея са показани занаятчийски произведения 

от платове, текстил , обработени кожи, стъклария, порцелан, мебели, 

кошничарство, железария, алуминиева и бакърена посуда, консерви и др. 

Изложбата е посрещната с голям интерес от варненското гражданство. Тя 

се организирва ежегодно до Втората световна война.47 

Към 1924 г. във Варна почти е достигнато довоенното ниво по отношение 
броя на занаятчийските работилници -320. Бързото развитие извежда Варна 
още от втората половина на 20-те години сред значителните занаятчийски 

центрове в България. Според анкетите на ВТИК в нейния район към 1926 г. 

се упражняват 56 занаята. По разнообразие на практикуваните занаяти Варна 
е водеща с 42 вида занаятчийски производства. Особено развито е 
столарството, където Варна е първа в района на Камарата . Висок ръст 

отбелязва и шивачеството. Постепенно варненските шивачи изцяло 

елиминират вноса на готови дрехи , който до Балканските войни се е 

реализирал главно от Виена. Широко е застъпено и обущарството, въпреки 

че за него е характерно повече извършването на поправки и по-малко 

направата на нови обувки. Само за десетина години Варна се нарежда и 

сред железарските центрове наред с Габрово и други балкански градчета. 

Някои от големите работилници почти не отстъпват на фабричните заведения 

в града. Примерно по използването на електрическа енергия. През 1927 г. 

работилниците имат само 20 ел. мотора, докато в 1929 г. те вече са 49.4~ 

В края на 20-те години броят на занаятчийските работил ници достига 

927, а на наемн ите работници- над 2 000 човека. През 1930 г. според анкета, 

проведена от Варненската камара, 603 занаятчийски фирми създават 
продукция и услуги на обща стойност 95 милиона лв. Водещо място имат 
фирмите за хранителна продукция - 89 на брой, които произвеждат стоки за 
42 милиона лв. На второ място са шивашките предприятия - 111 с продукция 
за близо 24 милиона лв. На трето място е обущарството, представено от 
102 предприятия с над 15 м ил иона лв . продукция и на четвърто -· 
металообработването с 94 фирми, които произвеждат изделия за близо 9 
милиона лв.49 

Кризата при занаятите се чувства най-силно през 193 1 г. Тогава е отчете11 
спад повече от 15 % в сравнение с предходната година. Анкетираните 587 
работилници с 1411 майстори и работници дават продукция за по-малко от 
80 милиона лв. Вложеният капитал в една работилница през 1932 г. се отчита 
в размер от 111 3 86 лв . По този показател Варна отстъпва в района на 

Камарата само на Горна Оряховица с 202 086 лв. и Велико Търново със 125 
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916 лв. вложен капитал на работилница. Зад Варна са традиционни занаятчийски 
центрове като Габрово, Шумен, Дряново, Провадия, Трявна и др.50 

Характерно за периода е постоянното увеличаване на признатите за занаят 

дейности. То се извършва със специално решение на ВТИК. Така например 
през май 193 1 г. са признати нови седем занаята: фотоцинкографиране, 

вулканизиране , каналджийство, сиренарство, черварство, печатарство, 

коклярство, а през декември 1933 г. - занаятите: зъботехнически, млекарство, 

за производство на газирани безалкохолни питиета и машино-ковачески.51 

През 20-те години строителството се причислява към занаятчийските 

дейности. Притокът на големи маси бежанци от загубените територии 

довежда до стабилизиране на тази стопанска дейност. През 1922 г. са 

построени 200 жилищни сгради, а през 1924 г. 417 сгради (318 едноетажни, 
71 двуетажни , 15 триетажни и 13 пристройки). Броят на заетите в 
строителството е над 600 души.52 Периодът до Втората световна война е 

благоприятен за строителните фирми. Във Варна са довършени редица 

обществени сгради като Аквариума, Общинския театър и др. Също със 

средства на Общината са прокарани нови улици, част от които - с тротоари 

и твърдо покритие. В началото на 30-те години 1/3 от уличната мрежа на 
Варна е покрита с паважи, плочи и новото за България асфалтово покритие. 

Усилията на Общината са съсредоточени главно в централната част на града, 

докато крайните квартали си остават с черни пътища. Издигането на Варна 

като пръв и единствен международен курорт на България предизвиква 

строителството на нови хотели, ресторанти и други заведения, пансиони и т.н. 

Успешно е развитието на отраслите, свързани с предимствата на морското 

местоположение на града. Именно през посочения период Варна става 

морска столица в смисъла на средище на различни морски дейности. 

Курортното дело отбелязва най-бърз напредък. Той се дължи 

изключително на усилията на Общината и на различни обществени 

организации. За съжаление техните финансови ресурси са твърде скромни. 

l Iееднократните апели към държавата за подкрепа на курортното дело чрез 
преки субсидии, облекчения в цените на ж.п. превозите за чужденци, 

премахване на многобройните митнически и полицейски формалности се 

оставят без отклик от съответните държавни органи. 

Все пак резултатите в развитието на курорта, постигнати от Общината, 
са твърде насърчаващи. През август 1926 г. са открити Централните морски 
бани, едни от най-модерните на Балканския полуостров през тази година. Те 
представляват масивна постройка с 1000 кабини, басейн, вани за топли морски 

бани. За разнообразяване пребиваването на гостите на плажа по-късно се 
построява мост с триетажна (впоследствие пететажна) кула за скачане, водна 

пързалка (ручбан) и др. Строежът им до такава степен изтисква скромния 

общински бюджет, че чиновниците в общината с месеци наред не получават 
заплати. Постоянните финансови затруднения не спират общинското 

ръководство. През 1928 г. с нейни средства се построява най-представителният 

ресторант в града - "Морско казино". Значителни средства се влагат в 
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разширяването и благоустрояването на Морската градина. Нейните алеи 

стават любимо място за разходка на варненци и техните гости.53 

От втората половина на 20-те години се ускорява разширяването на 

уличната мрежа с твърдо покритие. Варна е първия град в България, където 

от 1927 г. започва да се използва китена за асфалтиране на улиците. Първите 
асфалтирани улици са в центъра на Варна: "Княз Борис 1'', "6-ти септември", 

"Сливница", "Мария Луиза" и др. В началото на 30-те години се открива 

Общинският театър, Аквариумът и други големи обществени постройки. През 

1936 г. във Варна е докарана вода от р. Батова. С новия водопровод дебитът 
на водата за града се увеличава от 40 на 90 л/сек. Еди11 от постоянните 
поводи за оплаквания на варненското население и гостите - недостигът на 

вода през лятото е отстранен.54 

Със средства от общинския бюджет се организира издаването и 

разпространяването на рекламни материали. Чрез българските посолства 

те достигат до почти всички европейски страни. За Пловдивския и различни 

международни панаири се подготвят витрини със снимки, показващи курорта 

в най-привлекателния му вид. 

За да се разнообрази почивката на летовниците, Общината организира 

поредица от значителни културни мероприятия. Още през 1926 г. се поставя 
началото на "Варненско музикално лято". В него вземат участие освен 

варненски и най-добрите столични оркестри и състави. Скоро започва 

представянето на ежегодна изложба на най-добрите български художници . 

От средата на 30-те години на ежегодния събор на селяните от Шуменска 

област се демонстрират песните, танците и носиите на българското 

население в региона. През целия август - най-оживения летен месец, 

общината изготвя културна програма за развлечение на гостите. В нея са 
включени конкурси за мис Варна, за красиви бански косnоми, неmунови вечери, 

български вечери, Венециански нощи, Празник на морето и др. През летния 

сезон Варна е не само морската, но и културната столица на България.55 

Частните предприемачи, оценявайки възможностите за печалба от 

летовището, насочват значителни средства в строежа на нови хотели, 

пансиони, почивни домове, ресторанти, сладкарници, кафенета и др. Новите 

развлекателни заведения вече се ориентират изцяло към нуждите на гостите 

на Варна. В резултат се измества и центърът за почивка и развлечения на 
варненци и техните гости. Ако до войната, той е около гарата по посока към 

хотел "Мусала", то новите места за разходки и почивка са бул. "Княз Борис I" 
и бул. "Сливница" (предимно в отсечката му до централния вход на Морската 
градина). Новото обществено и частно строителство довежда до 
положителна промяна в архитектурния облик на града. Тя спечелва 

признанието на гостите и журналистите. Това намира израз в ласкавите отзиви 

за красотите на Варна в названията "Славянската Ница", "Царицата на Черно 
море", "Бисерът на Черно море" и др. подобни.56 

В първите следвоенни години Варна е предпочитания морски град за 
българските летовници . От 1926 г., с пристигането на първата група 
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чехословашки летовници, Варна се утвърждава като първия и единствен 

български курорт с международна известност. Най-големият брой почиващи 

са регистрирани през 1928 г. - около 30 000, от които 9 330 са чужденци. 
През 30-те години броят на почиващите се движи между 5 000 и 25 000, като 
броят от 1928 г. не е достигнат.57 

Причините за задържането на броя на летовниците след първоначалния 

бум в курортното дело са от различно естество. Огромната част от 

българското население не може да си позволи дори и кратка почивка на 

море. Регистрациите, извършвани от Курортното бюро ни позволяват да 

проследим и социалния състав на българите, идващи във Варна. Той си остава 

постоянен за периода, а именно индустриалци, търговци, чиновници, 

представители на свободните професии, учители и заможни занаятчии. При 

то ва те са изключител но от столицата и по-големите ни градове. 

Посещенията от по-малките градове са рядкост, а от селата - изключение. 

И в развитието на тази нова дейност отново се чувства много сериозно 

загубата на Южна Добруджа. През 1928 г. от регистрираните 9 330 чужденци 
7 542 са българи от Южна Добруджа, които предпочитат да прекарат 
почивката си в Родината. Едно сравнение със столицата, която е най-големия 

и богат български град, показва, че добруджанци са два пъти повече от 4 084-те 
софийски летовници.58 

По-различни са факторите ограничаващи притока на чужди туристи -
отдалечеността на Варна от Средноевропейските страни (Чехословакия, 

Австрия, Унгария и Полша), съветската система, която не позволява през 

този период нейни граждани да почиват в други страни. Световната 

икономическа криза довежда до криза в международния туризъм в цяла 

Европа и направо до срив в българското летовищно дело. Политическата 

несигурност в Европа от средата на 30-те години също влияе върху морския 

ни туризъм. Основната причина обаче е ниската култура на обслужването, 

ориенталщината и простащината на хората, заети в тази деликатна стопанска 

дейност. Като прибавим и спекулациите с цените на квартирите, услугите и 

стоките през летния сезон, многобройните полицейски и чиновнически 

формалности, мръсотията дори в централната част, достигаща пък до 
фрапиращи за европейските разбирания размери в крайните квартали на 
Варна, виждаме един пълен дисонанс между рекламата с красивите картинки 
от Варна и действителността, с която се сблъсква чуждият летовник. Затова 
от около 300 000 почиващи през лятото на море граждани на Австрия, 
Унгария, Чехословакия и Полша в единствения ни международен курорт са 
малко над 1 %.59 

През 20-те и 30-те години има няколко предложения от чужди 
туристически фирми за влагане на средства и професионален опит за 

изграждане на хотели за международен туризъм. Въпреки че те биха могли 
да тушират някои от най-непривлекателните черти на родното обслужване, 

Общината не приема нито едно от тях.60 
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Независимо от посочените недостатъци , летовищното дело се оказва 

доходоносен отрасъл за Варненската община и голяма част от населението 
в града. Според сведения на Курортното бюро между 192 7 г. и 1942 г. от 
общинските имоти - Морските бани, ресторант "Морско казино", курорта 

"Св. Св. Константин и Елена" и др. , Общината събира наеми за 56 333 727 лв. 
С тези приходи се осъществява част от благоустройството на града.6 1 

През изследвания период, годишният доход, който получават заетите в 

туристическото обслужване варненци, се движи между 70 и 100 милиона лв. 
годишно. Съответният средногодишен приход на глава от населението е около 

1 000 - 1 3 00 лв. 
За България постъпленията от международния туризъм идват единствено 

от Варна като варират от 25 до 35 млн. лв ежегодно. През 1927 г. , например 
развитите туристически страни реализират от туризма валутни приходи в 

следните размери: Франция - 49 милиарда лв., Италия - 20 милиарда лв. , 

Швейцария - 13- 14 милиарда лв. През същата година балканските страни 
получават от отрасъла: Румъния - 900 милиона лв., Гърция - 500 милиона лв., 

Турция - 350 милиона лв. По-точна представа за значението н а 
международния туризъм за икономиката на една страна може да се добие 
при сравнение на приходите на глава от населението. За 1927 г. те са 
съответно: за Швейцария - 2 850 лв., Франция - 1 200 лв. , Италия - 400 лв., 

Гърция - 90 лв., Румъния - 50 лв., Турция - 30 лв. и България - 6 лв. От 
цитираните сравнителни данни се вижда, че международният туризъм има 

съвсем скромно значение за поминъка на българина. Съвсем различно стоят 

нещата със значението му за Варна. За варненци приходът от чуждите 

летовници се движи от 300 до 500 лв. за отделни години или той е напълно 
съизмерим с прихода, получаван от италианците.62 

През летния сезон летовищното дело осигурява работа на няколко хиляди 

варненци. За част от тях при хроническата безработица в града след Първата 

световна война, тези доходи са единственото средство за препитание. 

От следвоенната криза е засегнато и единственото ни корабоплавателно 

дружество - БТПД. През 20-те години са потопени или бракувани 4 от 6-те 
плавателни съда, с които дружеството разполага до Първата световна война. 

Недостигът на средства затруднява възстановяването на плавателния му 

парк. От началото на 3 О-те години настъпват положителни промени в 
дейността на дружеството . До голяма степен те се дължат на изкупуването 

на голяма част от акциите му от един от най-богатите хора у нас -
индустриалецът Асен Николов. Доставят се нови, с по-голям тонаж кораби. 

През 1935 г. дружеството купува най-големия български плавателен съд за 
периода до 1945 г. Това е параходът "Родина" с водоизместимост 9 700 тона. 
През 1937 г. и 1938 г. последовагелно са спуснати на вода в корабостроителница 
в Рощок, Германия корабите близнаци "Варна" и "Шипка". Те са сред най­
модерните плавателни съдове, плаващи в Черно и Средиземно море преди 

Втората световна война. Благодарение на хладилните камери, с които 
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разполагат, те допринасят за увеличаване на износа на зеленчуци, плодове, 

замразени птици за страните от Средиземноморския регион. 

Към 1939 г. БТПД притежава 9 кораба с обща товароподемност 30 360 т., 
25 838 бр. р. т. и места за 308 пасажери. Това представлява над 90 % от 
корабния тонаж, регистриран под български флаг. 
В сравнение с предвоенните години, броят на обслужващите екипажи се 

удвоява и достига до 300 моряци и команден състав, а тонажът се увеличава 
4 пъти. 

Разширява се обхватът на страните, до които достигат корабите на БТПД. 

В началото на 30-те години новозакупените "Балкан" и "Мария Луиза" за 

първи път развяват българския флаг в Атлантика. През 30-те години корабите 

на БТПД, спомагащи за увеличаването на износа на български стоки, достигат 

до най-отдалечените европейски пристанища. Нещо повече - БТПД поема 
превозите и на чужди товари между европейски пристанища. Ако през 20-те 

години дружеството приключва годишните си дейности със загуба, през 

втората половина на 30-те години донася приходи от над 60 млн. валутни лв . 

средногодишно.63 

Изселването на голяма част от гръцкото население по Черноморието 

довежда до срив на гемиджийството. В продължение на векове с тези 

неголеми ветроходни корабчета е обслужван крайбрежният трафик между 

морските ни селища. Новият център на гемиджийството става Варна. За 

това допринася и заселването на няколко десетки моряци, избягали от Русия 

след Октомврийската революция. Някои идват и с плавателните си съдове. 

Те предават своя опит на много варненски младежи, някои от които стават 

известни капитани, въпреки че нямат специално морско образование. 

Създават се и корабоплавателни кооперации като "Съгласие" и "Нептун", 
които имат и собствени корабостроителници. Освен десетките гемии, 

варненските корабособственици притежават и два кораба с железен корпус 

- "Рудничар" с 268 бр. р. т и "Македония" със 114 бр. р. т. Освен корабите 
на БТПД те са единствените ни плавателни съдове с желязна конструкция. 
Поддържането на крайбрежния трафик донася около 4 - 5 млн лв. за 
собствениците и екипажите на гемиите. С тези приходи се издържат още 
бл изо 100 варненски семейства.64 

През 193 5 г. Варна е определена за седалище на държавната корабоплавателна 
служба "Морско крайбрежно плаване". През 1937 г. е завършен във Варненската 
пристанищна работилница и предаден за експлоатация първият u плавателен 
съд м/к "Галата". През следващите години "Белият флот", както са наричани 
пътническите кораби, се попълва с м/к "Евксиноград", м/к "Созопол", м/к 

"Несебър" и м/к "Поморие". Те са подобрен модел на м/к "Галата". С новите 
пътнически кораби се запълва острата нужда от удобна и постоянна връзка 

между морските ни селища. През 1939 г. пътническите кораби на "Морско 
крайбрежно плаване" превозват 30 188 пътника.65 
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През 30-те години корабоплаването преодолява следвоенната криза и 

навлиза в период на значителен подем. Освен значителните приходи и то 

във валуrа, в него изкарват прехраната си близо 500 моряци от Варна. 
Най-старият морски отрасъл, риболовът е сравнително слабо застъпен 

във Варна до Първата световна война. Основната причина се корени в 

негативното отношение на българското население в града към рибарската 

професия. Обръщението към рибарите с презрителното "бараби", поговорки 
от типа "Ти освен рибарин, друг няма да вземеш" показват, че те се считат 

за утайка на обществото. Тежката стопанска ситуация след войните, 

съчетана с висока безработица, принуждава част от бежанците да се 

ориентират към рибарството. За кратко време се орга11изират 8 риболовни 
кооперации, от които към 1939 г. оцеляват три: "Български риболовец'', 
"Нептун" и "Добруджанец". Последната е организирана от бежанци от 

Добруджа. Кооперация "Български риболовец", която е сред най-големите 

рибарски кооперации по Черноморието, построява в района на пристанището 

най-модерната рибна борса в България. В нея се извършват продажбите на 

около 25 % от уловената риба в страната. В кооперациите са заети около 130 
рибари, което е една трета от професионалните рибари във Варна през 30-те 

години. Те са главните инициатори на подема в този морски отрасъл във 

Варна като разширяват улова в морето, във Варненското и Белославското 

езеро. Кооперация "Нептун" от 1936 - 1937 г. поставя началото на улова на 
делфини в България. През втората половина на 30-те години варненските 

рибари ловят по около 400 тона риба годишно, което представлява около 13 % 
от морския ни улов. Варна излиза на трето място в морския ни риболов, 

отстъпвайки на Созопол и на Бургас.66 

От направеното изложение за стопанското развитие на Варна между двете 

световни войни се вижда, че загубата на Южна Добруджа нанася сериозен 

удар върху икономиката на града. Той се чувства особено силно в оборота 

на пристанището, търговията и услугите. Общината, стопанските дейци, 

обществеността и голяма част от населението са принудени да търсят нови 
насоки за икономическо развитие. Реално от 20-те години във Варна се 

извършва структурна реформа на местната икономика. Градът бързо се 

индустриализира и става един от водещите индустриални центрове на 

страната с около 6 % от националното индустриално производство.67 

Много динамично се развиват и различните морски отрасли, като 

корабоплаване, курортно дело, кораборемонт и корабостроене, риболов. Само 
за две десетилетия, независимо от спада на оборота през пристанището, 

морското стопанство достига най-високата си точка на развитие за целия 

период след Освобождението. В морските дейности в края на 30-те години 
са ангажирани близо 4 000 - 5 000 човека, което е над 20 % от активното 
население в града. Варна запазва позициите си на средище на различните 

морски дейности. Бургас я изпреварва само по отношение на оборота през 
пристанището си, а Созопол - в риболова. 
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Преориентацията на градската икономика тушира до известна степен 

стопанските и социални последици от загубата на Южна Добруджа. 

Населението е предпазено от най-тежките форми на мизерията. 

Същевременно прегледът на архивите и печата от това време налага извода, 

че Варна не може да си възвърне предишното благоденствие. Една от 

основните причини за това, както вече посочих, е загубата на Южна 

Добруджа, което не дава възможност търговията в града да се възстанови 

до довоенното равнище. Другата причина е бързото· нарастване на 

населението на Варна, което довежда до неговото удвояване за времето от 

191 О до 1934 г. 68 Независимо от бързото развитие на индустрията и занаятите 

градът страда от хроническа безработица. В кризисни моменти като първите 

следвоенни години, по време на световната криза и след избухването на 

Втората световна война тя достига много високи размери. В резултат на 

това постоянно тлеят огнища на социално напрежение, които често 

прерастват в остри сблъсъци. Доходите на варненските наемни работници 

не достигат нивото от началото на ХХ век. Особено тежко е положението на 

гражданството в края на 1939 г. Кметът на Варна подготвя доклад до 

правителството с искане за държавна помощ за бедстващия град. В пресата 

от това време се посочва, че от 15 000 наемни работници на 4 000 са раздадени 
книжки за бедност. Богат се счита работник със заплата между 800 и 1000 
лева (което при тогавашните цени означава, че е на границата на физическото 

оцеляване). Or 9 000 ученици над 3 000 гладуват системно и поне още толкова 
не си дояждат. 69 

Населението е силно поляризирано в политическите си пристрастия. 

Постоянните социални и политически конфликти намаляват стопанското и 

политическо влияние на Варна в живота на България. Показателен е фактът, 

че през 1935 г. за областен център на Североизточна България е определен 
Шумен, а не Варна. 
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BASIC TENDENCIES IN ТНЕ ECONOМIC DEVELOPMENT OF 
V ARNA BETWEEN ТНЕ TWO WORLD W ARS (1919 - 1939) 

Todor Paroushev 

(Resume) 

The loss of Southern Dobroudja, in accordance with the clauses of the Noies 
реасе treaty, causes а profound crisis iп tl1e economic development of Varna. lt 
has its strongest impact upon tl1e functions ofthe harbour as well as the trade and 
service activities. The municipality and economic figures along with а great part 
ofthe population are compelled to search for new trends of economic fulfilment. 
The 20-ies are а virtually а period of structural reform ofthe local economy when 
Varna unde rgoes rapid industrialization and becomes one of the leading 
manufacturing centres in the country. 

The implementation of various maritime branches like navigation, shipbuilding, 
dockyard, resort and holidaymaking activities are distinguished Ьу their very dynamic 
and fast-growing development. Within an interim of only two decades maritime 
industry reaches its climax as compared to the rest of the period after the Turkish 
yoke. Ву the end ofthe 30-ies about4 000-5 000 people-anumber corresponding 
to 20% of the active population in the town - become engaged in this sphere of 
economy. Varna also preserves its position as а centre of the different nautical 
and marine activities surpassed Ьу Bourgas only with regards to the cargo cycle 
of the harbour and exceeded Ьу Sozopol with respect to the fishing output. 
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